

DE COLABORACIÓN

La neutralidad imposible y la mentira necesaria

CRONICA DE PARIS

La Cámara de Diputados ha decidido perder el tiempo todos los miércoles por la tarde...

Miserable y puévil concesión hecha por el Gabinete Barthou a los sectarios para que no le armen obstrucción...

Sin la farsa del laicismo, aún habría que decir que el programa de la izquierda...

Los diputados católicos no se alarmaron demasiado de lo inusual del espectáculo...

Hasta ahora los sucesos van dando la razón, y justificando este optimismo.

Tres miércoles enteros se han empleado en dar vueltas alrededor de este problema...

Los famosos decretos son los que daban la seguridad a los católicos...

Apellada solemnísima palabra empeñada, está siempre en pie.

Interrogado Barthou sobre el particular hace tres semanas respondió: "no sé yo ciertamente quien 'permita' a los maestros oficiales enseñar a sus discípulos sus deberes hacia Dios."

Sus palabras las oyeron todos los diputados, lo mismo los de la izquierda que los de la derecha...

Pero los comentarios de la generalidad de la Prensa les fueron tan desfavorables aquella noche misma...

"No sé yo quien 'aconseje' a los maestros enseñar 'dogmáticamente' a sus discípulos sus deberes hacia Dios."

Como decía, había dos modificaciones de importancia: la una sustituir el verbo 'aconsejar' al verbo 'permitir'; la otra añadir el adverbio 'dogmáticamente', que atenúa la dureza de la frase.

Interpelado el Sr. Barthou por ambas variantes, replicó que éstas traducían perfectamente su pensamiento...

El Sr. Grousseau, uno de los oradores más sólidos y de mayor fondo del grupo católico, no se contentó con esas vaguedades, y exigió precisiones:

"En 1882—dijo—, se nos concedió que la escuela era prolongación de la familia, que por tanto en ella se tendrían cuenta de los sentimientos religiosos de los padres, del conjunto de los padres y hasta se acordó terminantemente por el mismo Julio Ferry que como el conjunto de los padres en Francia, creía, en la inmortalidad del alma, etc., etc."

Algunos "paños" han tirado hoy las posiciones del monte Dersa, sin producir hajas en nuestras tropas.

En el resto de la zona reina tranquilidad.

gran lógica al Sr. Grousseau, porque nosotros no somos de la escuela de Julio Ferry, y vosotros sois sus continuadores...

Por eso vuelvo incansable a mi tema y exijo una respuesta categórica: ¿siguen los decretos de 1882, ó están derogados? Y en este último caso, ¿cuándo, cómo, por quién?

El Sr. Barthou persistió en su mutismo, tomando por él la palabra el hugonote Buisson, director de Instrucción pública; quien trató de escapar por la tangente diciendo que la promesa de Julio Ferry se cumplía, puesto que al maestro se le prohibía pronunciar el nombre de Dios a la ligera...

"No se trata de los deberes de los maestros—insistió el Sr. Grousseau—, sino de los deberes de los discípulos, que los maestros deben explicarles, según los decretos de 1882. A eso es a lo que exijo respuesta categórica: ¿está ó no vigente?"

"¡No!"—claman los energúmenos de la extrema izquierda.

"No me dirijo a ningún grupo de la Cámara, ni a ningún diputado, sino al presidente del Consejo, que es además ministro de Instrucción pública, y el único que tiene calidad para responderme: ¿están ó no están vigentes?"

"Han pasado las horas de reglamento, y se levanta la sesión—exclamó agitando la campanilla el Sr. Puach, que presidia.

Y levantada quedé habiendo el Gobierno dejado sin respuesta la pregunta formulada por el Sr. Grousseau, hasta "seis" veces seguidas.

Esta indecisión y esa cobardía del Gabinete justifica los augurios de los que suponen que sólo se trata de echar polvo a los ojos de los sectarios; pero que terminará la legislatura sin que haya dado un sólo paso la defensa laica.

FRANCO MELGAR Paris, 19 Junio 1913.

AFRICA

Servicio telegráfico DE CEUTA Llegada de fuerzas.

CEUTA 29, 19, 15. Ha llegado el segundo batallón del regimiento de Córdoba y el escuadrón de Villarrobledo, habiéndoseles tributado un entusiasta recibimiento.

Material sanitario. El vapor "Benlilure", llegado hoy, conduce 80 toneladas de material sanitario, para atender a las necesidades de la campaña.

DE TETUAN Comunican de Tetuán, que reina tranquilidad completa.

Niebla en el Estrecho. En el Estrecho hay una niebla densísima, que pone en gran peligro a los buques que por él navegan.

El teniente Sr. García. Hoy ha salido por primera vez a la calle el teniente Sr. García, herido en el combate del día 11.

Los "paños". Tranquilidad. Algunos "paños" han tirado hoy las posiciones del monte Dersa, sin producir hajas en nuestras tropas.

DE CÓRDOBA

El pueblo y el Ejército. CÓRDOBA 29, 17, 35. Hoy se ha reunido en sesión extraordinaria la Corporación municipal, con objeto de tomar acuerdos acerca de la despedida que ha de hacerse al regimiento de la Reina que marcha a campaña.

Asistieron las minorías y se acordó que la Corporación asista, bajo mazas, a despedir a los animosos militares; regalar al señor coronel del regimiento unos magníficos gemelos prismáticos con una dedicación expresiva y cariñosísima gravada en oro; a los oficiales y brigadas docenas de botellas de vino y cajas de cigarrillos, y a los sargentos, cabos y soldados, paquetes de cigarrillos y cigarrillos.

Las familias de los individuos de cuota han contribuido a este obsequio. El pueblo ha recibido con gran complacencia los acuerdos del Ayuntamiento.

DE MÁLAGA Embarque de tropas. MÁLAGA 29. Hoy han salido para Melilla 121 licenciatos de distintos regimientos, marchando todos a bordo del vapor "Pifligo".

También han salido en el vapor "Benlilure", con rumbo a Larache, un batallón y una compañía del regimiento de Infantería de Covadonga.

RELACION DE HERIDOS Y ENFERMOS. MÁLAGA 29. He aquí los heridos y enfermos que se encuentran en esta plaza:

Regimiento de Ceuta.—Soldados Luis López Manso y Pedro Casas Muñoz. Serrallo.—Soldados Salvador Tarazona, Crispulo Chavarría Medina, Miguel Selles Tringú y Manuel Parra Chondra.

Cazadores de Madrid.—Soldados Lucio Rodríguez Deigado, Clemente Amat Alfara, Cayetano García Peral, Heliodoro Antón, Ayleto Méndez García, Félix González García, Julián Ríos Palomeque, Ricardo Calfas, Francisco Sánchez Sánchez, Rufino Pina Díaz, Bartolomé Cantero Martínez, Antonio Sánchez Martín, Juan Ruiz Moya, Cipriano Encina Elvira, Anselmo Tapia Tuero, Florencio Martínez Sánchez, Francisco Herrán Aparicio, Angel Alberola Moreno, Pascual Pérez Ungerá, Galo Martínez Montoya y Francisco Quiñones Gilón.

Barbastro.—Sargento Hilario Cid Manzano; corneta Alonso Lillo Molina; soldados José González Mendoza, Eduardo de la Torre Tejero, José Martínez Martínez, Víctor González García, Carlos Cilegano García, Eusebio del Valle, José Díaz Villodres, Bernardo Fernández Esteban, Claudio Muñoz Muñoz y José López Losada.

Arapiles.—Sargento Pedro García Vidal, José Valerael Bas, cabo José Manzanedo Martínez, soldado Tomás García, Vicente Vicedo López, Miguel Rodríguez Doval, Saturnino de la Fuente García, Marco Valcárcel Blanco, Hilario Rosales Lorenzo, Jacinto García Lamparero, Mariano Cuesta Expósito, Francisco Chumillas, Luis Guerra, Francisco Porel López y José Álvarez Serrano.

Llorca.—Sargento Julio Romaguera Carreras; cornetas Angel Díez García, Gerardo Díaz Alonso; soldados Federico Bullón Rodríguez, Patricio de la Rica Martínez, Antonio Domínguez Donato, Cristóbal Pérez Moreno, Cipriano López Gutiérrez, Celedonio Vitorio Rodríguez Portillo, Pedro Díaz Ruano, Luis Reina Martín, Santiago Fernández Pérez, Roque Pedrés Roselló, sargento Ruiz Hermoso, Servando Flores Aspascual Ruiz Romate, Joaquín Hurtado Arad, Dionisio Salverón Luis, Inocente Cosera Jiménez, Francisco García Serrano, Euliano Hernández, Segundo Mota Martín y José Royo Lozano.

Primer regimiento mixto de Artillería.—Cabo Manuel Llares Vázquez, soldado Diego Castro Romero. Ingenieros de Ceuta.—Soldado Antonio Calvo Mérida. Fuerzas regulares indígenas.—Brigada Antonio Blanco Caña, cabo Antonio Abolcía Llamas, soldado Rafael Llopis García, Fidel Viciano Álvarez.

Enfermos. Saboya.—Soldados Juan Egidio Granado, Claudio Martínez Abascal. Córdoba.—Cabo Adriano Bautista Pacheco, soldado Francisco Medina Pérez. Ceuta.—Soldado Antonio Serrano Arrojo, Gabino Moral Gutiérrez, Juan Miserael Vidal, Cándido Cantalejo Alcade, Antonio Jiménez Cazorla, Secundino Rodríguez Díaz, José Camacho Soriano, Valentín Calvo Revilla, Natalio González Serrallo.—Soldados Manuel Calzado Ruiz, Valentín Calvo Revilla, Natalio González Carrillo Simón García Iglesias, José Ramón Álvarez, cabo Ceelio Guerrero Camp. Cazadores de Madrid.—Cabo Emiliano Duque Estévez, soldado Narciso Fernández Martínez, Luis Bermejo Guerrero.

Barbastro.—Pelletano Rivas Eschebar. Arapiles.—Soldado Juan Benites Vázquez. Llorca.—Soldados Ignacio Rufo Casanova y Miguel Goro Menéndez Bernasconi. Caballería Victoria.—Soldados Bernabé Villarón Cebán y Lluís Baixa Híñez. Comandancia de Artillería de Ceuta.—Cabo Manuel López Sierra y soldados Facundo Calambirre Moya, Casiano Rivera Carro, José Moliner Roca, Manuel Cortés Fontánada, Manuel Devás Clemente, Juan Prustoso Gantillas, Luis Píñol Rosía y José Aguilero Irtube.

Mto Artillería de Ceuta.—Sargento Tomás Barbera y soldado Gregorio García Pardo. Mixto Ingenieros de Ceuta.—Cabo Pablo Condado Yague y Juan Cendra Mut; soldados Manuel Sarría Nuet, Antonio Cayuela López, José Belis Amigona y Julio Urbanella Pardo.

Tropas de Intendencia.—Soldados Manuel Bela Rey Hacienda. Comandancia de Montaña.—Soldado Antonio Gil Casas.

Enfermos a Granada. Hoy saldrá para Granada una expedición de 80 soldados enfermos.

TELEGRAMA OFICIAL. ALCAZAR 29, 7, 50. Comandante general a ministro Guerra: Ordenada salida columna volante Arica, mando teniente coronel Artigona, en dirección T'zalat, hostilizada desde hace tres días, lo efectuó madrugada 28, legando T'zalat sin novedad, donde comió primer rancho.

Reanudada marcha a las trece, halló contacto enemigo, siendo atacado por los lanceros, consiguiendo rechazarlos duramente, castigado por numerosas bajas, que retiraron después de haberse encontrado y llegado T'zalat después de cinco horas fuego.

Nuestras bajas han sido: Cazadores Figueras, soldado Antonio Brea, muerto, y heridos, Juan López, Luciano Martín, Antonio Quintana y Mateo Ferrer; de Wadras herido Antonio Rodríguez Sevilla; escuadrón, heridos Antonio Ferrer, y tabar Arclia, heridos, tres askaris; ganado, cinco bajas.

Comportamiento jefes, oficiales y tropas, brillantísimo, a pesar de marcha, retiro combate y excesivo calor.

DE ROMA Diez mil personas ante el Papa

ROMA 29. Su Santidad ha recibido a las Asociaciones religiosas en el patio de San Dámaso, bendiciendo a más de 10.000 personas.

La guardia pontificia vestida de uniforme de media gala. En el Vaticano han ondeado la bandera pontificia.

—Por el Santo del día se ha celebrado solemnísima función religiosa, viéndose la iglesia invadida por el público en número mayor de 50.000 fieles.

—En la iglesia de los Doce Apóstoles se ha celebrado pontifical rito marmita, asistiendo el Obispo de Armenia.—Turquí.

DE MÉRIDA LOS EUCARÍSTICOS

En Chamartín de la Rosa. Tarde fue muy de pintoresca romería en esa pueblucita, tan humilde y tan simpática, que se apellida Chamartín.

Los numerosos fieles que constituyen los "Jueves Eucarísticos" en la cortedana iglesia de San Pedro, a Chamartín se trasladaron para asistir a la procesión que, con el Santísimo bajo palio, había de recorrer las afueras del pueblo, hasta el lindero rincón de "los pinares".

En un montecito, y frente al hermoso Asilo del Sagrado Corazón de Jesús, está la parroquia de Chamartín, iglesia de aldea muy blanca, muy limpia, tan pequeña que un rayo de sol la llena toda.

A las seis y media de la tarde sale de allí la procesión. Una banda de música toca la Marcha Real. Varios sacerdotes ordenan las filas. Entre los diferentes estandartes figura una bandera: es la de los "Jueves Eucarísticos".

En esta procesión, a través de los campos sedientos, y con una linda perspectiva de montañas azules, van desfilando lentamente los adoradores del Santísimo, con sus escapularios y sus medallas.

Los niños, al frente; las señoras, después; los hombres, dando escolta a Jesús Sacramentado. Por un camino que serpentea entre la llanura de oro recién segada, la comitiva se dirige a un pinar frondoso, dominado por las ruinas de un viejo castillo. Va atardeciendo... Entre nubes de sangre se oculta el sol para hundirse en la llana impredita, donde el cielo se confunde con la tierra parda.

Unos cánticos, dulcemente armoniosos, rompen el silencio de aquellas soledades, y aquellas oraciones palpitan en el aire y vuelan muy lejos, perdidos en la inmensidad de un firmamento muy azul.

Y retornan los peregrinos al pequeño templo, más que templo ermita. Los marciales acordes de la banda de música se confunden con el tañido alegre de las campanas de aldea, a cargo de dos rapaces mocuoselos. Chamartín luce coligaduras y galhardetes. Los tranvías de la Ciudad Lineal son tomados por asalto.

En uno de ellos me acomodé, y desde una de las ventanillas contemplo las elegantes torres del pensionado de los Jesuitas, con sus bandadas de palomas, y un pueblito que se asienta al borde de una careterita asfaltada de árboles... Los arrabales madrileños ofrecen su nota dominante. Una verdadera muchedumbre sale de la Plaza de Toros de Tetuán y se dispersa por los merenderos, de donde salen notas de organillo con cadencias chulapas.

Humean las casitas caseras de burilesos. En pleno arroyo se come y se bebe, se canta y se proponen humildes mercaderías de un firmamento muy azul. Y en la gloria de los Cuatro Caminos, exclama ante una selecta asamblea de soldados y eruditos:

—Ponen el secreto del porvenir, y as ofrezco el tallamán de vuestra dicha. ¡Adquirid esta hostia de una planta árabe, cuyo coste es de "una perra gorda", y legaráis cuanto os proponáis, incluso verdaderos imposibles!...

Y el "maso" repartía muchas hojas y se guardaba muchas "perras". ¡Madrid es así!

GERRO VARGAS De Bilbao. En el campo del Club Deportivo se ha celebrado el último partido de Foot-ball de esta temporada; jugaron el equipo de Las Arenas y el del Club Deportivo de Bilbao. Ganó éste último.

La colonia burgalesa. BILBAO 29, 22, 40. La colonia burgalesa de esta capital ha solemnizado la fiesta de San Pedro con una animada excursión al valle de Mens. No ocurrió el menor incidente.

Una procesión. BILBAO 29, 22, 10. Esta tarde salió de la iglesia de San Juan la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, que recorrió varias calles.

EN VALLADOLID El Congreso Catequístico La sesión de clausura

NOTABLES DISCURSOS

Comunión de niños. VALLADOLID 29. Esta mañana en el hermoso paseo del Campo grande, invadido por un grandísimo gentío, celebróse con inusitada pompa el acto de administrarse la Sagrada Comunión a unos cinco mil niños de ambos sexos, que tomaron la Sagrada Eucaristía con una devoción y una fe propias de ángeles.

S. S. Pio X había concedido que se diese la bendición papal a indulgencia plenaria. El templo destinado a los conciertos de música y en el que se instala la banda, había sido adornado artísticamente, y en él se levantó un precioso altar, donde celebró el santo sacrificio de la Misa el Arzobispo de la diócesis, eminentísimo señor Cardenal Cos.

El Cardenal consagró las formas que habían de servir para la Comunión de los niños. Esta fue presenciada por varios miles de personas pertenecientes a todas las clases sociales.

Durante la santa Misa, y mientras se administraba la Comunión se cantaron preciosos motetes, que interpretó la capilla y el coro de niños, acompañados por la banda.

El espectáculo que ofrecían los centenares de niños arrodillados era conmovedor. Varios sacerdotes llevando en sus manos el copón consagrado, pasaban por entre las apretadas filas infantiles administrando el Sacramento.

La Capilla Isidoriana y la banda del regimiento de Infantería de Isabel II contribuyeron admirablemente a la parte musical.

Después los niños cantaron varios himnos.

SESION DE CLAUSURA VALLADOLID 29. A las cinco menos cuarto de la tarde dió comienzo en la Santa Iglesia Catedral la sesión de clausura del Congreso Catequístico, con asistencia de las autoridades, corporaciones y enorme gentío.

Al aparecer el Nuncio es objeto de una gran ovación. Preside el Cardenal Arzobispo de Valladolid, monseñor Cos, que tiene sentado a su derecha al Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, y a su izquierda al Arzobispo de Zaragoza, Sr. Soldevilla.

Se canta el Veni-Creator de Victoria a voces y órgano. Inmediatamente se leen las adhesiones de los Obispos de Pamplona, Mallorca, Vitoria, Urgel, Gerona, las de los vicarios capitulares de Tarragona, Badajoz y Segovia, así como las de los cañones de Valencia, Solsona, Sevilla, León, Ibiza, Vich, Tarragona y Murcia.

Se han recibido también adhesiones de Asociaciones de muchos pueblos de todas las provincias.

Las conclusiones. El relator D. Enrique Reig, antes de exponer las conclusiones y recordando la festividad del día y hallarse presente el Nuncio, invita a los congregistas para que envíen sus votos al Pontífice, siendo acogida la idea con una colosal ovación.

El Nuncio se levanta para recibir los aplausos y se da un vibrante viva al Papa que es bravamente contestado.

El Sr. Reig pasa a leer las conclusiones, entre las que figura, la de que se considere como órgano catequístico en España la revista catequística que se publicará en Valladolid.

Declara la conveniencia de la creación de un organismo permanente que se encargue de allegar medios económicos a las catequesis y se acuerda presentar al Gobierno un Mensaje en nombre de los congregistas, protestando del decreto sobre la enseñanza del Catecismo.

El Sr. Jiménez Campaña, escolapio, pronuncia un extenso discurso, en el que hace una brillante salutación a los principales santos catequistas, siendo recibidas sus palabras con grandes ovaciones, especialmente al nombrar a San José de Calasanz y a D. Andrés Manjón.

Entre las conclusiones figura también la conveniencia de formar maestros católicos mediante el internado.

El padre Campaña resume las conclusiones, recomendando las fundaciones del padre Claret y sus obras.

La música catequística. El padre Otazo desarrolla concisamente una conferencia sobre la música catequística, defendiendo en primer lugar la que se funda en el canto gregoriano, y recomendando a los escritores que hagan letra para estos cantos, basándose en las magistrales composiciones de la liturgia, que puedan llegar antes a formar cantos populares.

Recomienda a todos que lo recojan y le envíen los cantos populares religiosos que encuentran en los pueblos, y propone que se aproveche el gramófono para dar audiciones de ellos. Termina excitando a todos para que se inspiren en el canto gregoriano.

Los padres Leal y Benisa leen las conclusiones aprobadas provisionalmente en las sesiones tercera y cuarta.

Se canta el "Oh salutaris hostia", de Més y Serracani.

El Arzobispo de Valencia. Al aparecer el Arzobispo de Valencia, señor Guisasaola, en el púlpito, es saludado con una estruendosa salva de aplausos. Empieza recordando los intentos que ha hecho para celebrar un Congreso Nacional Catequístico en Valencia, teniendo que desistir de sus propósitos ante la situación de la ciudad, y agostadísima en que se hallaba la ciudad, y habiendo tenido que dedicar sus esfuerzos a lograr el triunfo y el respeto religioso, busca conseguir que Valencia pudiera en homenaje profundo, rendir tributo de acatamiento a Jesús en la procesión del Corpus, y a la Virgen de los Desamparados, patrona de Valencia.

Afirma que viene como soldado a servir tributo de amor ante estos cruzados, en esta madre Castilla, que es cuna de la dignidad y corazón de España.

Assegura que esta Asociación de voluntades santas es preludio de mayores triunfos, haciendo notar la grandeza del Congreso catequístico por los sabios y virtuosos sacerdotes que a él han concurrido por la serenidad y alteza de cifras que ha guiado todas las discusiones, por la presencia de tanto prelado, y en especial, por la del señor Nuncio, asegurado que esta obra inspirará una sana y feliz orientación en la enseñanza nacional.

En elocuentes párrafos recuerda las glorias principales de las naciones extranjeras en la obra catequística, desde la Edad Media hasta Pio X. Al oírse el nombre de Su Santidad, estalla una ovación formidable.

Afirma que la cuestión del Catecismo, creada en España artísticamente, va unida a la de libertad de conciencia con caracteres de lucha, reclama esta libertad por los tiempos, que en nombre de la razón en estos tiempos, combaten la fe y la Religión, y en nombre de la libertad ahogan las verdaderas libertades que emanaban de los gremios y de los Municipios, esclavizando al obrero.

Sostiene que el Estado, en cuyas manos parecen todas las libertades, quiere proclamar la libertad de pensamiento, destruyendo el Templo, que es la casa de Dios, y para Dios no hay conciencias esclavas, porque quiere el homenaje de los corazones rectos y puros.

Nosotros queremos la verdad enlazada con el alma, la verdad moral, que triunfara llevada por Cristo y alimentada por el Espíritu Santo.

¿Quién habría de decirle al Señor que había de encontrar un enemigo en un Estado que se llama católico?

La enseñanza y los prelados. ¿Cómo pensar que este Estado había de entregar los resortes de la enseñanza en mano de la Institución Libre de Enseñanza? (Gran ovación.)

Se quiere hacer obligatoria la escuela oficial, y esto no será. (Ovación.)

Pero si esto fuera, si llegase a suceder, pronto reclamaríamos sostener escuelas nuestras, proclama nuestras, para salvar la fe y con ella a la nación, puesta en grave y eminentemente peligroso por el último decreto laicista que ha publicado el Gobierno contra el Catecismo.

Los prelados no debemos perder tiempo en el debate, porque si bien por no acudir al Senado no nos quiere presentar como aceptados res del engendro, no haciendo en cambio mención, de cómo valientemente hemos protestado en repetidas Pastorales.

No callaremos, pero el régimen de tiranía nos impide hablar, mientras sobre nuestro pecho llevemos la Cruz, el mismo silencio será una protesta muda, pero eloquente, contra la tiranía espiritual, que quiere arrebatar el Catecismo del alma pura de los niños.

El Catecismo es necesario para formar regeneradores de hombres fuertes, sanos y honrados, y para incubar en el pueblo las verdades morales, nada comparable a la claridad, llaneza y profundidad del Catecismo.

Analiza las evoluciones científico-morales que producen perniciosos efectos, y hace un profundísimo y detallado estudio de los fundamentos de las escuelas neutras y de las católicas en el terreno moral y social, deduciendo de él el programa para la regeneración y mejoramiento social y nacional, sólo lo hará la Religión, aunque pese a los Gobiernos que se asociaron a este decreto laicista que es acción de los enemigos de la Iglesia.

El secreto de toda acción social se halla en el Catecismo.

Sabios consejos. Dice que acepta todas las conclusiones del Congreso, y dedica brillantes párrafos a recomendar su observación, pues tendrán la virtud de crear generaciones de hombres que se acuerden en grandeza a Dios, semejándose a Él.

Hace la apología de los grandiosos frutos del Catecismo, desde la predicación de los Apóstoles y la conversión de San Pablo, hasta los tiempos modernos.

Señala el concepto menguado y ruin que los anticlericales tienen de la Religión, que al querer encerrarla en la conciencia, la matan.

Se extiende en notables corceles a los catequistas sobre el Pontificado, asegurando encontrar una esperanza en la autoridad del Rey de España, ajustándose ellos a los deseos y al plan que éste les traza.

Cree que sólo los misioneros y los catequistas harán una nueva sociedad, que surja de las ruinas de la impiedad y de los procedimientos catequistas de los prelados valencianos Rocaberti y Urbina.

Pide que el Congreso realice las aspiraciones de la encíclica "Acerbo Nimis", y de las palabras de la carta del Papa al Cardenal Cos, aconsejando a los congregistas que rivalicen actividad, pues si bien el Episcopado será el ejecutor de las conclusiones aquí acordadas, los verdaderos ejecutores serán los párrocos, que ahora reciben un mandato especial.

Ha sonado la voz de mando del Pontífice, que dice: "Id, y enseñad", contestando: "Vamos, pues, y muramos si es preciso". (Grande y prolongada ovación.)

El señor Nuncio. El eminentísimo Nuncio de Su Santidad, monseñor Ragonessi, se levanta y dice que dará cuenta a Su Santidad de la grandiosidad del Congreso, y que le llenará de satisfacción el ver la firmeza de la fe española, haciendo votos para que ésta perdure, puesto que en ella está su salvación.

El Arzobispo de Valladolid. El excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid, Cardenal Cos, fue el Nuncio que manifestó a Su Santidad que los Obispos españoles están resueltos a no permitir prevalecer los planes sectarios, que se ha procurado demorar, y que no se autoren con paciencia y resignación, y que se han multiplicado sus intenciones y se han multiplicado sus esfuerzos, pero que sólo toman a Dios, y que en Religión reconocen la autoridad del Pontífice, y que sus resultados, pese a quien pesare,

